



# ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

№ 2 (10786)

5 ЯНВАРЯ 2024

ПЯТНИЦА

Цифра номера

до 1000 ПРОИЗВОДСТВ

в месяц принимают в работу  
голышмановские судебные  
приставы

ЕСТЬ НОВОСТЬ? ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ: ☎ 8-(34546)-2-50-34 @ GOL\_VESTNIK@MAIL.RU

Подробности на стр. 2

## С Рождеством Христовым!



Момент вручения наград иереем Николаем Галочкиным в храме. Ирина Батуева, Екатерина Вострых и Анастасия Новикова с преподавателем Светланой Лебедевой демонстрируют свои работы в ДШИ

## «Красота Божьего мира»

Воспитанницы Голышмановской ДШИ стали участницами этого конкурса детского творчества в 2023 году

**Он проводится ежегодно в рамках Международных Рождественских образовательных чтений. Учредитель конкурса – Московская Патриархия Русской Православной Церкви.**

На первом этапе, организованном Епархиальным отделом религиозного образования и катехизации Ишимской епархии, воспитанницы детской школы искусств Валерия Золотарёва, Анастасия Новикова, Екатерина Вострых, Ирина Батуева, Сания Дицембаева были отмечены грамотами и призами. Награды им передал настоятель прихода храма Вознесения Господня посёлка Голышманово, иерей Николай Галочкин. Ирина Батуева и Анастасия Новикова прошли в следующий этап конкурса – Тобольской митрополии. Работа Насти заняла третье место. Её отправили в финал, который проходил в Москве, в Синодальном отделе религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви с 15 ноября по 15 декабря 2023 года.

Как рассказала преподаватель отделения ИЗО школы искусств Светлана Лебедева, ни она, ни её воспитанницы высоких результатов не ожидали:

– Всё вышло спонтанно. Моя коллега Наталья Земляная узнала об этом конкурсе и предложила поучаствовать от прихода храма Вознесения Господня посёлка Голышманово. Специально нарисованных работ по заявленным номинациям у нас не было – выбрали подходящие из имеющихся. К религиозной теме на занятиях по нашей предпрофессиональной образовательной программе обращаемся не так часто. Но, изучая архитектуру, пробуем рисовать православные соборы. Летом ходили на пленэры, где делали зарисовки снаружи храма Вознесения Господня в посёлке Голышманово.

Настя Новикова в конкурсе «Красота Божьего мира» участвовала с пейзажем «Дорога к храму», выполненном акварелью. Она изобразила девочку, бегущую по широкой дороге через пшеничное поле. А на даль-

нем плане – возвышающиеся купола собора. Отобразила яркий контраст жёлтой нивы на фоне грозовых туч. Как она рассказала, часть идеи взяла с фотографии в интернете, остальное додумывала сама.

В портфолио девушки немало излюбленных красочных пейзажей и натюрмортов, есть иллюстрация к сказке «Морозко». Рисованием она увлечена с раннего детства, как только научилась держать в руках карандаш. Мама Марина Васильевна рассказывает, что никогда не запрещала дочери рисовать на полу, обоях, холодильнике и кухонной мебели. Только покупали водоразтворимые фломастеры. Поначалу маленькая художница оттачивала талант на занятиях в детсаду «Ёлочка», путь в который пролегал мимо школы искусств, и она часто ей интересовалась у мамы, хотела непременно учиться там. Мечта сбылась. За пять лет учёбы в ДШИ Настя неоднократно становилась призёром межрайонных конкурсов в Ишиме, но в международном, как в 2023 году, участвовала впервые. Она говорит, что рисует обычно в хорошем настроении и для души. Дома может на окнах изобразить пейзаж. Сейчас Настя учится в девятом классе, и с подготовкой к экзаменам времени на любимое увлечение у неё почти не остаётся. Но в свободные минутки вновь берёт в руки карандаш и кисти. Теперь ещё рисует аниме.

Валерия Золотарёва, как и Настя, выпустилась из ДШИ в 2023-м. А Сания Дицембаева, Ирина Батуева и Екатерина Вострых ещё учатся. После уроков в школе ходят по вечерам на занятия к Светлане Лебедевой четыре раза в неделю. За час-два таких, отмечает их педагог, большого мастерства не добьёшься, поэтому много заданий ученицы выполняют дома. Но девочкам рисовать нравится.

– Предпочитаю изображать природу гуашью, – говорит Ирина Батуева. – Я лауреат окружных и межрайонных конкурсов. На достижения мотивирует наш педагог. Светлана Леонидовна старается помочь нам всем раскрыть способности.

Катя Вострых участвовала в конкурсе «Красота Божьего мира» с общим портретом своей семьи. Ей изначально нравилось работать в графике, потом освоила гуашь и тоже полюбила, ещё рисует акварелью и цветными карандашами. Также была лауреатом окружных и межрайонных конкурсов. В будущем хочет продолжить художественное образование.

– На уроках ИЗО в ДШИ ты познаёшь мир и можешь передать своё восприятие его другим: я художник и так вижу, замечаешь «изюминки», – отмечает Екатерина.

Она, как настоящие художники, старается найти свой почерк, а не подражать другим. Именно проявление такой индивидуальности в творчестве всех учениц – участниц конкурса «Красота Божьего мира», отмечает Светлана Лебедева, и есть талант. Но для хороших результатов надо упорно и неустанно трудиться. И конкурсы, по мнению педагога, только помогают, как и занятия ИЗО в ДШИ, развивать ученикам их чувство вкуса, учиться чуткому восприятию мира и самовыражению себя.

### Мнение

**Николай ГАЛОЧКИН, иерей, настоятель прихода храма Вознесения Господня:**

– Красота Божьего мира находится не в нашем сознании – она внутри каждого из нас. Господь создал нас такими совершенными, что даёт возможность каждому увидеть нечто через цветок или животное. Но только тот сможет физически описать красоту Божьего мира, кто способен её видеть. Как раз девочки – участницы конкурса, возможно, обладают такими качествами. Это талант, дарованный Богом. И хорошо, что у нас есть такие молодые люди, которые могут нам показать свою внутреннюю красоту через творчество.

**Надежда ЧЕРЕПАНОВА  
Фото из архива ДШИ  
и Олеси ЗАУЛИНОЙ**

Уважаемые земляки! Сердечно поздравляю всех православных христиан с Рождеством Христовым! Этот праздник наполнен надеждой на лучшее, символизирует добро, духовные и нравственные ценности, подвигает людей на добрые дела и сострадание. Русская православная церковь наряду с другими конфессиями постоянно заботится об укреплении в обществе моральных, нравственных идеалов, семейных традиций, способствует межконфессиональному согласию и гражданской солидарности. Пусть свет и радость Рождества Христова придут в каждую семью. От всей души желаю крепкого здоровья, благополучия и взаимопонимания.

**Александр МООР,  
губернатор Тюменской области**

Дорогие голышмановцы и гости нашего округа! Сердечно поздравляю вас с Новым годом и наступающим Рождеством! Каждый наступающий год – очередной этап в нашей жизни и оценка сделанного. Открытие новых спортплощадок и ФАПов, рабочих мест, благоустройство дорог, мест отдыха, ремонты в детсадах, школах, домах культуры и, конечно, хороший урожай – это результат совместных усилий. Год от года участие голышмановцев в общественной жизни становится существеннее. Вместе мы успешно реализуем многие инициативные проекты. Я считаю совместную активность и сотрудничество людей самым важным достижением 2023 года. Уверен, что в новом году ваше желание участвовать в социально значимых программах будет расти. А значит, будут и новые достижения в разных сферах. Пусть 2024-й станет годом творческих взлётов, трудовых побед и спортивных достижений! Пусть мечты и надежды каждой семьи, каждого человека станут реальностью!

**Александр ЛЕДАКОВ, глава  
Голышмановского городского округа**

Дорогие братья и сестры, прихожане и гости округа! Вот-вот мы встретим один из самых важных и светлых православных праздников – Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Мы должны прийти к великому и святому дню в любви, мире, тишине душевной, с чистой совестью. Для этого в Православной Церкви Рождеству Христову предшествует 40-дневный пост. Каждому христианину праздник лучше встретить в храме за богослужением, посвящённом родившемуся Спасителю. Пусть в светлый праздник Рождества восходящая звезда укажет правильный путь в жизни и принесёт в сердце покой и благодать. Пусть любовь Пресвятой Богородицы, Приснодевы Марии наполнит ваши храмы и дома счастьем, милосердием, уютом и взаимопониманием, а Богомладенец в яслях подарит любовь. Желаю рождественской радости, света и помощи Господа во всех добрых делах на весь наступающий год, мира и благоденствия! Да благословит всех вас Господь Бог, и да умножатся радость и праздничное ликование! И да ниспослёт нам всем Господь уврачевание болезней и утешение в скорбях! И да поможет нам принести Ему в дар свою любовь, веру чистых сердец и дела милосердия! Поздравляю всех вас с великим и пресветлым праздником Рождества Господа и Спаса нашего Иисуса Христа! В нашем храме в честь праздника пройдут богослужения. Давайте поделим эту великую радость вместе, у Святой Чаши!

**Николай ГАЛОЧКИН, иерей, настоятель прихода храма в честь Вознесения Господня п. Голышманово**

### Расписание богослужений:

**6 января, суббота, 16:00** – Всенощное бдение, исповедь.

**7 января, воскресенье, 00:00** – Ночная Божественная Литургия.

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

## Гаранты исполнения закона

В Голышмановском районном отделе Управления Федеральной службы судебных приставов по Тюменской области трудятся 11 человек

Этим коллективом руководит врио начальника – старший лейтенант Ольга ВАСИЛЬЕВА.



На будущий год она отметит десятилетний юбилей в профессии. Беседуем с ней о работе отдела.

– Ольга Викторовна, расскажите, что изменилось в службе судебных приставов за эти годы?

– Наши функции остались прежними, но изменения коснулись технического оснащения. Современные технологии существенно облегчили нам исполнение профессиональных обязанностей. Установлен и постоянно модернизируется техкомплекс АИС (автоматизированной информационной системы). Здесь собрана вся документальная база. Работа с ней систематизирована и удобна. Пристав может оперативно получить необходимую информацию о должнике – его доходе и месте пребывания. Сюда же вносятся этапы работы с производством. В АИСе видим движение письма, отправленного должнику на «Госуслугах». Всё отслеживается и фиксируется на законодательном уровне: даты – отправления уведомления, предписания, судебного решения и прочтения письма – и время до секунды. Открыл письмо – значит уведомлён. За последнее время я бы отметила существенный рост числа производств. На сегодня у нас на исполнении почти 11 тысяч дел.

– Какие задачи стоят перед службой судебных приставов?

– Обеспечить фактическое исполнение предписаний районных, мировых, арбитражных судов по многим направлениям. Принимаем в работу до тысячи производств в месяц. Взыскиваем разные долги: по ипотеке, кредитам, алиментам, уголовным штрафам и по линии ГИБДД, выплатам по моральным компенсациям. Юридические лица могут попасть в поле нашего внимания, если у них есть задолженности по зарплате и налоговым выплатам. Разыскиваем, устанавливаем место фактического проживания и работы. Бывает, должник давно не живёт в Голышмановском округе, но исполнительный лист приходит к нам. Потому что суды рассматривают дела по месту регистрации должника на момент оформления займа или кредита либо совершения правонарушения. Поэтому и разыскиваем, можно сказать, всем миром. Через опросы соседей, взаимодействие с миграционной службой, Голышмановским отделением Социального фонда России, адми-

нистрацией городского округа, а также с коллегами из других регионов.

После уведомления гражданина о заведённом на него судебном производстве он должен погасить всю сумму долга в течение пяти дней. Если с его стороны нет никаких действий, то начисляется штрафная санкция в виде исполнительского сбора – семь процентов от предъявленной суммы, но не менее тысячи рублей. Мы для обеспечения иска арестовываем денежные средства, в том числе банковские счета, нередко и имущество. По кредитам бывали суммы задолженностей до четырёх миллионов рублей.

– Скажите, по каким направлениям у судебных приставов работы больше?

– По взысканию уголовных штрафов, которые суд назначает в качестве дополнительной меры наказания, а также материального и морального ущерба. Такие производства затягиваются надолго. Отдельная тема – долги населения по коммунальным платежам. Возьмём для примера услуги по вывозу мусора ООО «Тюменское экологическое объединение». В 2023 году возбуждено 436 исполнительных производств на их потребителей. Общая сумма за-

Однажды мы нашли должника по алиментам, который скрывался долгое время. Выехали по адресу и обнаружили его в подполье – он нырнул в воду и дышал через соломинку.

долженности – почти 2,5 миллиона рублей. Среди них есть давние дела, когда хозяева домов переехали, а начисление по вывозу ТБО идёт. И со временем накапливается долг. Уведомление отправлено на «Госуслуги», и даже прочитано – то есть человек в курсе ситуации, но всё равно предпочитает бездействовать. И таких мы тоже ищем, применяем к ним меры принудительного взыскания. Кстати, АИС показывает, что у тех, кто не платит, порой висит и не один долг. Ещё один вид наказания неплательщиков – ограничение выездов за пределы России.

– Скакими сложностями в службе приходится сталкиваться судебным приставам?

– Морально тяжело убеждать малоимущего человека платить по долгам. У многих плохое финансовое положение, но мы не можем ничего с этим поделать. Недавно к нам обратилась пенсионерка: у неё сумма долга внушительная, а денег не хватает даже на жизнь. Кредит взяла, чтобы оплатить учёбу дочери. Хорошо,

что она не отказывается от долговых обязательств, и мы сообщаем варианты решения проблемы. А есть такие должники, которые заявляют, что мы «лезем в их карман». Но, простите, а не вы ли сами залезли в карман банка, магазина, своего ребенка?

В декабре прошлого года возбуждали 812 дел на общую сумму более 17 миллионов рублей. Закрыли 516 на 9 миллионов рублей. Конечно, это не показатель – много старых дел по алиментам и уголовным штрафам. Есть родители, которые задолжали детям до 500 тысяч рублей. Розыском алиментщиков у нас занимается выдержанная и терпеливая Дарья Гусева. Сегодня законом предусмотрено строгое наказание для уклонистов по уплате алиментов. Если решение суда, а потом и наши призывы должник игнорирует, мы вправе применить статью 157 Уголовного кодекса РФ. Она предусматривает уголовную ответственность за неуплату родителем без уважительных причин, в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения, средств на содержание несовершеннолетних детей. Кроме того, если мы арестовываем транспорт, а он его продаёт, прячет или портит, то в силу вступает статья 312 УК РФ.

– Ольга Викторовна, какие ещё специалисты работают в Голышмановском РОСП и кто обеспечивает безопасность приставов при проведении исполнительных действий?

– В нашем отделе работает пристав Анастасия Погорелова, дознаватель Екатерина Григорьева. Большой стаж службы здесь у специалиста по ведению депозитного счёта Натальи Дмитриевой. Она безупречно выполняет огромную работу. Наш компьютерный гений – Сергей Кашкаров. Также шесть человек отдела по обеспечению установленного порядка деятельности судов (ОУПДС). Они и отвечают за безопасность приставов. Руководит этим отделом опытный старший смены на объекте – судебный пристав Николай Усольцев. Все сотрудники нашей службы – грамотные и ответственные специалисты. В связи с ростом рабочей нагрузки, Голышмановскому отделу выделили дополнительную ставку судебного пристава. Также вакантна должность водителя.

Беседовала  
Елена СОНИНА  
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ



На сегодня у голышмановских судебных приставов в работе больше 150 производств по алиментам

АКТИВНОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ

## Для тех, кто молод душой

Центру общения старшего поколения в посёлке Голышманово исполнился год



На праздновании годовщины гостей Центра общения игр на гармони и баяне порадовал местный артист Василий Сычёв

Он был создан в декабре 2022-го в клиентской службе голышмановского отделения Социального фонда России как пилотный проект.

Центр общения стал местом притяжения многих пенсионеров нашего городского округа. Его курирует руководитель клиентской службы Голышмановского отделения СФР Юлия Заусайлова. За год провели более 80 мероприятий: от лекций до тренингов. Там собираются любители поэзии, рукодельницы, желающие изучать компьютерную и финансовую грамотность, учатся танцевать и постигают азы журналистики.

На празднике был заместитель начальника СФР по Тюменской области Антон Терентьев. Он отметил удачное начало деятельности Центра общения и достижения. Член правления регионального отделения Союза пенсионеров России Надежда Меньшикова передала в его библиотеку книги в подарок от регионального отделения Союза пенсионеров России. Вручила благодарственные письма заместителю главы округа Марине Вакариной, руководителю местного отделения СПР Светлане Эйхман.

Празднование годовщины Центра общения получилось весёлым. Дед Мороз со Снегурочкой проводили конкурсы и вручали подарки. Исполнили замечательные песни Татьяна и Алексей Кашкаровы, Евгений Корнильцев, и все вместе пели.

В посёлке Голышманово успешно работает университет старшего поколения. Здесь провели областной фестиваль по скандинавской ходьбе. Голышмановцы участвовали в офицерском балу и брейн-ринге в городе Тюмени. В интеллектуально-познавательной игре они заняли первое место.

– Университет старшего поколения и Центр общения направлены на то, чтобы мы общались не только в социальных сетях, но и вживую, – отметил Александр Ледаков. – И здорово, что у нас в округе есть такое пространство для коммуникации жителей. Часто удивляют высказывания людей, что некуда пойти, нечем заняться. А ваше общение доказывает обратное: вы находите себя в общественной деятельности, реализуете свои творческие мечты. Вы являетесь участ-

никами всех окружных событийных мероприятий. Помогаете воспитывать подрастающее поколение.

Ректор Университета старшего поколения Антонина Григорьева вспомнила, что начиналась его деятельность ещё в 2018 году с нескольких факультетов. Сейчас в университете старшего поколения обучаются 66 человек. Есть вольнослушатели. Вся работа факультетов строится по плану и режимам, как в настоящем учебном учреждении. По итогам года слушатели получают сертификаты. С созданием Центра общения при СФР расширились возможности для самообразования и совершенствования творчества слушателей и всех участников.

В Центр общения ходят те пенсионеры, которых, как в песне поётся, «старость дома не застанет».

## Мнения

**Валентина ФЕОКТИСТОВА, посёлок Голышманово:**

– На пенсии несколько лет ещё работала. А потом решила, что пора заниматься чем-то для души. Вот и пришла недавно в Центр за общением. О нём я читала в окружной газете, в соцсетях. Оказалось, здесь проходят такие замечательные мероприятия. Хожу на кружок «Весёлые петельки» – рукодельничать люблю. Нравится атмосфера в коллективе – тёплая, доброжелательная. Мастер-классы проходят интересно и весело. Побываешь на них – настроение поднимается, вдохновляешься новыми идеями, отвлекаешься от будничных проблем.

**Татьяна ИВАНОВА, посёлок Ламенский:**

– Я в Союз пенсионеров России и в университет старшего поколения пришла в 2018 году с лёгкой руки Галины Климовой, которая возглавляла его. Мы тогда организовали факультет «Я – волонтер». Из посёлка Ламенского нас в Союзе пенсионеров 17 человек. Мы посещаем факультеты: «Сад и огород», «Домоведение», «Журналистика». Руководитель факультета «Парикмахерское искусство» Надежда Золотарева сама приезжает к нам на занятия. Было бы больше слушателей, но не у всех пенсионеров есть бесплатный проезд до посёлка Голышманово.

Любовь АЛЕКСЕЕВА  
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ

## ЭТНООКРУГ

# Не модны нынче ставни кружевные

Но в последние годы ценители русского деревянного зодчества возрождают к нему интерес

На региональную конференцию историко-краеведческих работ учащихся «Мы живём в Сибири» в 2018 году представил своё исследование «Декор деревянных зданий Тюменского края» ученик Усть-Ламенской школы Александр Рязанов.

Работа была проведена под руководством учителя истории, обществознания, искусства (МХК) Ларисы Александровны. Ученик и педагог постарались передать всё великолепие и архитектурную ценность украшения домов в России резьбой по дереву. Ведь она являет собой подлинное произведение декоративно-прикладного творчества. Расцвет отделки деревянных домов был схож с декором пышных дворцовых интерьеров.

## Пышный декор

Вельможи и купцы желали видеть свои постройки более импозантными. В селе Усть-Ламенка Голышмановского округа раньше проживали такие купцы, как братья Осокины, Шатрович. До сих пор сохранились их постройки, поражающие нас не только практичностью, но и своим декором. С особым вниманием украшались наличники окон и парадное крыльцо, выходящее на улицу. Ворота, калитки, заборы декорировались с общим замыслом. Украшали свои избы и крестьяне. Каждый хозяин стремился сделать собственный дом не только пригодным для жилья, но и истинным шедевром зодчества.

Первым декоративным украшением деревянного дома стал, по-видимому, охлупень-конёк, обращённый к фасадной стороне утолщением-корневищем. Слегка обработав такой конёк с помощью топора, деревенские зодчие придавали ему очертания головы коня, птицы, оленя. Эти фигуры украшали крыши не только изб, но и амбаров, сараев, ворот. Вид конских голов придавался и ещё одной важной детали старых изб – повалам. Так назывались выступы двух-трёх верхних бревен сруба. Повалы поддерживали кровлю, выдвинутую далеко вперёд от главного фасада. Деревянные скульптуры на крыше и под ней имели охранительное значение и уходили своими корнями в седую старину, к земледельческому культу коня.

## Внимание к фасаду

Фасад дома воспринимался в старину как его «лицо», где фронтон виделся как «чело», а окна – как «глаза». Не случайно на фасадах старых деревенских построек размещалось, обычно, по два окна. С переходом к окнам, обрамлённым косяками, появилась сначала одна (вверху), а затем четыре доски, прикрывающие стыки косяка и брёвен сруба от снега и дождя. Сначала декоративно оформлялась только верхняя доска – зубцами, квадратами, ромбиками и другими фигурными порезками. В дальнейшем орнамент стали делать и на других элементах наличников. На них появляется резьба с мотивами круга-солнышка.



А на окне – наличники: в Голышмановском округе сохранились примеры накладных украшений для окон домов

## Русское «барокко»

Совершенствование техники обработки дерева повлекло появление в начале XIX века интересно направленного в крестьянском зодчестве, именуемого «русским барокко». Окна и фасады украшались всё более затейливой резьбой. Распространённым элементом домов стали доски, прибиваемые к торцам и предохраняющие их от загнивания. Декоративная обработка такой доски, называвшейся причелиной или подкрылком, выполнялась с помощью топора и ножа. По её нижнему краю вырезались прямоугольные и тре-

Академик Борис Рыбаков о домовой резьбе: «В Древней Руси она, прежде всего, использовалась для привлечения могучих светлых сил, чтобы защитить дом человека, его род, хозяйство от вторжения злых и тёмных начал. Существовала целая система символов и знаков, защищающих пространство крестьянского дома. Наиболее яркой частью жилища были карнизы, наличники, крыльцо».

угольные зубцы, трапеции, полукружия, ступенчатые фигуры, скобочки и кружочки. Общий вид причелин напоминал бисерные поднози к женским головным уборам. Выемчатые края причелин создают волнистую линию, с древних времён символизирующую воду. По их бокам можно увидеть прозрачные солярные розетки, что изготавливали долотом.

## Плоскостная резьба

Повсеместное распространение получает художественная обработка наличников окон. Главным образом, это плоскостная резьба, сочетающаяся с прорезью. С помощью долота и коловорота деревенские умельцы украшали свои жилища изображениями стеблей и листьев растений, фигурками животных, в том числе фантастических – грифонов, драконов, крылатых собак. Наряду с ними в украшениях домов сохранились языческие мотивы, особенно «жен-

щина-дерево», олицетворяющая природу.

Важной частью архитектуры крестьянского жилища были ворота и крыльцо. Конструкции крылец имели огромное количество вариантов: закрытые, полуоткрытые, крыльца-терраски, крыльца-галереи. Они украшались резными арочками, кружочками, уголками. Столбики делались точёные, раскрашивались в разные цвета. Столбы, полотнища ворот и калиток украшались геометрическим орнаментом в технике трёхгранно-выемчатой рельефной и накладной резьбы.

## Особенности в оформлении

Каждый регион нашей страны имел свои особенности в декоративном оформлении дома. В декоре зданий Тюмени самые разные влияния: элементы из архитектуры классицизма, с мотивами, перекочевавшими из народных рисунков и вышивок, предметов крестьянского обихода. На Севере России особое внимание уделяли украшению лестницы, ведущей на второй этаж, крыльцу, воротам. Украшение наличников было более простым. Избу располагали «лицом» к дороге (отсюда и пошло название «улица») или к реке, озеру. Как правило, на боковом южном фасаде дома ставилось крыльцо. Выходило оно в сторону улицы. Его поддерживали резные столбы, на которых крепилась кровля. Крыльцо могли украсить резными ажурными подзорами. Крыльцо – «распахнутые руки» дома. Оно связывает его с улицей, с соседями. Тёплыми

летними вечерами собирались на крыльце – посидеть, поговорить, обсудить последние новости.

Над окнами крепилась козырьки с наличниками, прикрывавшие окна от дождя и снега. Позже появились накладные наличники со ставнями. С улицы каждый мог видеть: открыты ставни – значит, хозяйка уже встала, закрыты – ещё спят или куда-то ушли. Наличники украшали всевозможной резьбой. У каждой избы был свой особый облик. Декоративное оформление конструктивных элементов кроме эстетической нагрузки первоначально несло в себе смысловую – элементы резьбы играли роль оберегов. Недаром мифологических существ на наличниках и фризовых досках называли «берегинями».

Растительный орнамент часто встречается на наличниках Тюмени. Однако, в отличие от европейской части страны, здесь он выполнен в технике объёмной резьбы, поэтому даже листва массивна и величественна. Свитки, виноградные листья и квадратные полуколонны – характерные детали тюменских наличников. Ещё одна их особенность – украшение под окном. Этот элемент декора встречается и в других городах. Но здесь он наиболее распространён, что позволяет говорить о вытянутой форме наличника при вполне обычных пропорциях окна. В селе Усть-Ламенка преобладают наличники с геометрическим орнаментом. Все окна имели ставни.

## Обереги жильцов

Наличники не просто элемент оформления – они закрывают щель между стеной и оконной коробкой. Благодаря им окно приобретает законченный вид, а фасад здания становится интересным. Верхнюю часть наличника

украшает «кокошник», на котором издавна изображалось Солнце. При необходимости, верхнюю часть наращивают, соединяя детали шипами. Нижнюю часть называют «полотенчики», она также изготавливается резной. При этом должна иметь водоотбойный скос для стока воды. Рисунок резьбы нижней части должен стилистически совпадать с тем, что на «кокошнике».

Ещё в конце XX – начале XXI века домовая резьба радовала глаз практически повсеместно в России – от Москвы до глухих «медвежьих уголков». Наши предки окружали себя «лепотой», которая благотворно влияла на обитателей жилища, скрашивала их нелёгкую жизнь, воспитывала чувство прекрасного. Тюменская резьба обладала рядом особенностей, по сравнению с той, что была в других городах Сибири и центре России. Она «немногословна», точно рассчитанные, спокойные композиции наличников с сочно вырезанными деталями оставляют впечатление цельности и соответствия месту расположения. Они как бы укрепляют постройку, делая её торжественной и вместе с тем строгой истройной.

Наличники – не просто планки, обрамляющие окно. При функциональной нагрузке оно должно быть настоящим произведением искусства. Поверьте, красивые наличники на окнах можно рассматривать бесконечно, не переставая удивляться утончённости узоров, выполненных мастерами с помощью нехитрых инструментов.

В наше время владельцы домов предпочитают при ремонте, вставляя пластиковые окна, убирать декоративные наличники. В результате изба, утрачивая символические украшения декора, теряет связь с «внешним миром» и назначение «оберега» своих жильцов, дома становятся однотипными. Хотя старые наличники можно заменить на новые – выполненные из современных материалов, но сохранив при этом художественную ценность.

Элементы геометрического, растительного, зооморфного, геральдического или ленточного орнаментов домовой резьбы Тюменского края помогут восстановить самобытный облик сибирских зданий.

## Кстати

В Тюмени откроется новое пространство, посвящённое деревянному зодчеству. Оно появится на пешеходной улице Дзержинского. Там есть свободная территория у восстановленного после пожара здания мастерской известного реставратора, почётного гражданина города Тюмени Вадима Шитова. В ней будут проводить занятия по резьбе по дереву. А рядом, прямо под открытым небом, установят стенды с наличниками и образцами резьбы по дереву из запасников Тюменского музейного комплекса.

Подготовила  
Наталья ГЛАДКОВСКАЯ  
Фото автора  
и Олеси ЗАУЛИНОЙ



*Пойдём скорей  
Кататься с горки,  
Затем ловить  
Снежинки ртом.*

*А взрослым  
Скучным человеком  
Побудем,  
Как-нибудь, потом...*

## КОММЕНТАРИИ СПЕЦИАЛИСТА

# Кто со спортом дружит – никогда не тужит

**Воспитанием сильной, и здоровой молодёжи занимается Голышмановская спортивная школа под руководством директора Олега ЕРМАКОВА.**



На заседании антинаркотической комиссии в администрации округа он рассказал о достижениях юных спортсменов:

За прошлый год воспитанникам спортшколы присвоено 217 массовых спортивных разрядов.

В первенстве России по спортивной (вольной, женской) борьбе приняли участие одиннадцать наших спортсменов. Элиана Скрипникова заняла второе место и вошла в состав сборной России. Она дважды побывала на учебно-тренировочных сборах в городе Чехове Московской области и в Сочи. Всего в состав сборной России по спортивной (женской) борьбе в 2023 году входят три голышмановские спортсменки. В сборной команде Тюменской области по спортивной (вольной, женской) борьбе 41 наш ученик. В прошлом году голышмановские борцы защищали честь Тюменской области на первенствах и чемпионатах Уральского федерального

округа среди юношей и девушек в разных возрастных группах. Они завоевали семь медалей за первое место, шесть – за второе, пять – за третье место.

Ежегодно Голышмановская спортшкола организует первенства Тюменской области по спортивной (вольной, женской) борьбе. В мае прошлого года в посёлке Голышманово прошёл межрегиональный турнир по спортивной (вольной) борьбе среди юношей, посвящённый памяти бывшего директора спортшколы Виктора Синельникова. В соревнованиях участвовали 110 спортсменов из городов Тюмени, Екатеринбург, Омска, Абатского, Викуловского, Омутинского районов и Республики Казахстан.

Весной и летом прошлого года воспитанники спортивной школы успешно выступили на соревнованиях. В селе Казанском прошёл финал областного этапа всероссийских соревнований по мини-футболу «Кожаный мяч». Там наша команда под руководством тренера Гурама Загошвили заняла второе место. В Тюмени в финальных играх первенства Тюменской области по волейболу среди девочек 2011-2012 годов рождения наша команда, которую тренирует Николай Землянкин, завоевала четвёртое место. В региональном центре соревновались наши шахматисты на турнире «Белая Ладья». Среди 50 сильнейших команд области голышмановская заняла пятое место.

На XXVI спартакиаде учащихся Тюменской области голышмановские спортсмены завоевали общекомандное второе место. В рамках XXVII областной спартакиады учащихся прошли соревнования по футболу и городскому спорту, в последнем виде заняли третье место.

Спартакиада учащихся Голышма-

новского городского округа в 2023 году охватила более 630 человек в восьми видах соревнований: ВФСК «ГТО», мини-футбол, лыжные гонки, шахматы, волейбол (юноши, девушки), городошный спорт. В текущем учебном году 316 учащихся участвовали в четырёх видах соревнований: «Шиповка юных», осенний кросс, футбол, лапта.

В фестивале «Готов к труду и обороне» приняли участие свыше 900 жителей Голышмановского округа. Из них 694 человека выполнили нормативы всероссийского физкультурно-спортивного комплекса.

В летние каникулы Голышмановская спортшкола предлагает свои площадки. В первой половине 2023 года здесь временно трудоустроили восемь несовершеннолетних. Более 700 детей и подростков, в том числе 14 из «Банка данных семей и несовершеннолетних». Были задействованы в работе 30 спортивных площадок. Работал лагерь дневного пребывания. В нём отдыхали и оздоравливались 40 детей, из них десять из малообеспеченных семей, пятеро из семей участников СВО.

С воспитанниками спортшколы регулярно проводятся профилактические мероприятия. Это тематические часы в группах спортивной подготовки и секциях, антинаркотические акции, беседы, спортивные мероприятия. Активную работу по профилактике употребления психоактивных веществ ведут инструкторы-методисты на селе: организуют дни здоровья, акции, тематические мероприятия.

Спорт – лучшее средство от болезней, хандры и пагубных привычек.

**Подготовила  
Наталья ГЛАДКОВСКАЯ  
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ**

## ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

ТЕЛЕФОНЫ:

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: 2-55-13;

ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ: 2-50-34;

БУХГАЛТЕРИЯ: 2-56-75;

АГРОПРОМОТДЕЛ: 2-56-69;

ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И МИНИСТЕРСТВА ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РФ

**ДИРЕКТОР, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В.А.УДИЛОВ**

УЧРЕДИТЕЛЬ

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ СВЯЗЯМ, КОММУНИКАЦИЯМ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
АДРЕС: 625004, Г. ТЮМЕНЬ, УЛ. ВОЛОДАРСКОГО, 45.

ИЗДАТЕЛЬ

АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
«ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК»  
АДРЕС: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРИНИМАЮТСЯ С 8 ДО 16 ЧАСОВ.  
ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 2-69-74,  
ТЕЛ/ФАКС – 2-55-13.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОСТОВЕРНОСТЬ  
РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ  
И ОБЪЯВЛЕНИЙ  
НЕСУТ РЕКЛАМОДАТЕЛИ.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА УПРАВЛЕНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСЬСКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ – ЮГРЕ И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

**РЕДАКТОР О.Н. ТИТЕНКО**

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ  
ПИ №ТУ72-01400 ОТ 22 ДЕКАБРЯ 2016 Г.  
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54337